



ΠΛΗΡΩΤΕΟ ΤΕΛΟΣ PORT PAYE

Ο ΜΕΓΔΟΣΒΑΣ

✧ ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΝΕΟΧΩΡΙΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ✧

Υπεύθυνος - Συντάκτης: Ηλίας Γ. Κρομμύδας
Υπεύθυνος: ύλης: Τριμελής Επιτροπή

Γραφεία: Πανεπιστημίου 42 Τ.Κ. 106 79
Γραφ. 810 - Τηλ. 36.00.633

Έτος 11 Αριθ. φύλλου 100
Μάιος - Ιούνιος 1992

ΑΠΟΨΕΙΣ-ΣΧΟΛΙΑ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Σήμερα όλοι μας, λίγο - πολύ, διαπιστώνουμε τη συνεχή υποβάθμιση του περιβάλλοντος, του χώρου δηλαδή στον οποίο ζούμε. Η πολυπλοκότητα των επ'δράσεων του περιβάλλοντος στον άνθρωπο και αντίθετα η επίδραση του ανθρώπου στο περιβάλλον, είναι ένα πρόβλημα πολύ λεπτό, καθοριστικό θα λέγαμε για την ύπαρξή μας. Οι σοβαρές αλλοιώσεις του περιβάλλοντος, δυστυχώς, δεν διορθώνονται κι ασταμάτητα η μία συμφορά φέρνει την άλλη.

Ελευθέρω αποτέλεσμα η ρύπανση της ατμόσφαιρας και των νερών, η υποβάθμιση του δασικού πλούτου από τις πυρκαγιές, τις εκχερσώσεις και την κερδοσκοπική εκμετάλλευση των δασών. Είναι για τη χώρα μας μια σε εξέλιξη πραγματικότητα με απρόβλεπτες τελικές συνέπειες.

Το χωριό μας, λόγω της γεωγραφικής του θέσεως και του δασικού πλούτου που το περιβάλλει και τον οποίο πρέπει να διαφυλάττουμε ως κόρην οφθαλμού, δεν απειλείται άμεσα από τις βλαπτικές συνέπειες της μόλυνσης - ρύπανσης του περιβάλλοντος, όπως αυτές πα-

ρουσιάζονται στις πόλεις. Χρειάζεται όμως προσοχή, γιατί χωρίς να το καταλάβουμε μπορεί να συντελέσουμε σε μια τέτοια δυσάρεστη εξέλιξη.

Τα κάθε λογής απορρίμματα (σκουπίδια) όταν τα αφήνουμε όπου τύχει δημιουργούν εστία μόλυνσης του περιβάλλοντος και κίνδυνο για την υγεία μας. Αυτό πρέπει να μας γίνει συνείδηση και να συμμορφωθούμε σπόλυτα όλοι, με προθυμία, στα μέτρα που έλαβε η Κοινωνική μας αρχή ώστε ν' απαλλάξει το περιβάλλον του χωριού μας από αυτόν τον κίνδυνο, αλλά και να το διατηρήσει καθαρό και πολιτισμένο. Δεν νομίζουμε ότι θα χρειασθούν αστυνομικές συνέπειες. Άλλωστε είναι γνωστό ότι η καθαριότητα, εκτός των άλλων, είναι και μισή αρχοντιά, κατά τη λαϊκή αντίληψη.

ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΑ

Το μέτρο που πήρε το Κοινωνικό Συμβούλιο για την εξασφάλιση χώρου στα νεκροταφεία μας, με παράκληση που απευθύνει για την απομάκρυνση των τάφων που ήδη υπάρχουν και δεσμεύουν χώρο ενώ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 3

ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΜΝΗΜΕΣ

Η ΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ

Οι λαοί δεν ζούνε μόνο με ψυχρό και στεγνό ιστορικό πνεύμα που παρουσιάζεται στις σελίδες της ιστορίας των, σαν ιστορική αλήθεια και ατράνταχτη ακρίβεια. Έχουν μνήμη και ένα σωρό όνειρα και από αυτά συχνά αντλούν ελπίδες, δυνάμεις, ονειροπολήσεις και δημιουργούν, με τη σειρά τους, μια ιστορία καινούργια, δική τους πάνω σε βάσεις θρυλικές και μόνιμες.

Τέτοια είναι η ιστορία και ο θρύλος που δημιούργησαν ολόκληρη η Χριστιανοσύνη και ο ξεριζωμένος ελληνισμός για το πέσιμο και το ξαναπάριση της Πόλης. «Πάλι με χρόνους με καιρούς, πάλι δικά μας είναι».

Δεν είναι αυτό μια περίσσια αξίωση που τροφοδοτείται από σωβινιστική διάθεση ή από αδιάλλακτο και τυφλό πατριωτισμό. Είναι το δίκιο που θγαίνει από την ιστορική της Πόλης υφή από την αρχή της ζωής της μέχρι σήμερα και μέχρι το τέλος της. Είναι κάτι που συμβολίζει η Αγία Σοφία και τα άλλα της κτίσματα, από τον Μέγα Κωνσταντίνο ως τον Παλαιολόγο.

Και η ιστορία που αναγνωρίζει το δίκιο αυτό του λαού μας θα κρατήσει μια χρονολογία, ένα σταθμό, για να δικαιώσει ένα λαό, όπως έκαμε το ίδιο για ν' αναπτρώσει τις ελπίδες του κατά το 1453 μ. Χ., όταν μαζί με τη Βασιλεύουσα Πόλη έπεσε ολόκληρη η Βυζαντινή Αυτοκρατορία. Ανέκαθεν η προσοχή όλων των λαών είναι στραμμένη προς αυτήν.

Και μετά από αυτό, δεν ξέφυγε ο Έλληνας από την πραγματικότητα.

Ζει κοντά της και βλέπει με το πρίσμα της Ελλάδας και της πίστης, την Πόλη όπου γαλουχήθηκε ο Χριστιανισμός και ο Ελληνισμός, όπου πάλεψε το πνεύμα του Θεού με τον δαίμονα.

Έτσι, ο απανταχού Ελληνισμός, κάθε χρόνο, στέκεται με προσοχή μπροστά στην επέτειο της 29ης Μαΐου 1453. Αναμετρά τα περασμένα. Ανοίγει τα ληθαργωμένα του μάτια και κοιτάζει τους ήρωες του Βυζαντίου που περνούν αγέρωχοι μπροστά του, αντλώντας τα αναγκαία διδάγματα. Η.Κ.

Η ΥΓΕΙΑ ΜΑΣ

ΔΩΣΤΕ ΑΙΜΑ

Το αίμα είναι ένας ιστός σε ρευστή κατάσταση. Χρησιμεύει ως μέσο επικοινωνίας των διαφόρων οργάνων του σώματος. Πρωταρχικός κι αναντικατάστατος ρόλος του είναι η μεταφορά οξυγόνου με τα ερυθρά αιμοσφαίρια. Τα λευκά αιμοσφαίρια του αίματος αναλαμβάνουν την άμυνα του οργανισμού ενάντια στα μικρόβια.

Παράλληλα, το αίμα μεταφέρει θρεπτικές ουσίες, ορμόνες και βιταμίνες, διακινεί προϊόντα του ενός οργάνου προς κάποιο άλλο και είναι ο αγω-

γός για την αποβολή —από τα νεφρά— των άχρηστων ή και βλαβερών στοιχείων.

Είναι πρόδηλη η σημασία του αίματος στον ανθρώπινο οργανισμό, ιδιαίτερα στον οργανισμό που για οποιαδήποτε αιτία το έχει ανάγκη. Και οι αιτίες, δυστυχώς, είναι πολλές στην καθημερινή μας ζωή. Γι' αυτό λοιπόν, χωρίς τον παραμικρό ΔΙΣΤΑΓΜΟ, ας πάρουμε όλοι μέρος στην εθελοντική αιμοδοσία, το πιο υψηλό έργο ανθρώπινης αλληλεγγύης. Μια ιατρική εξέταση

ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2

ΚΑΛΕΣΜΑ

Νεοχωρίτες, Νεοχωρίτισσες,

Η συντονιστική επιτροπή αιμοδοσίας σας καλεί όλους την ΚΥΡΙΑΚΗ 9 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 1992

ημέρα εθελοντικής αιμοδοσίας να πείτε το δικό σας ΝΑΙ στην τράπεζα αίματος Νεοχωρίου προσφέροντας λίγα γραμμάρια αίμα. Μη λείπει κανείς από το χωριό τη μέρα αυτή. Η παρουσία σας, θα μας δώσει κουράγιο να συνεχίσουμε την επίπονη αυτή προσπάθεια προσφοράς ζωής.

Η Επιτροπή

Νικ. Μήτσιου -Στεφ. Καραντώνης - Βασ. Κελεπούρης

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

— Στον ιερό ναό Κοιμήσεως Θεοτόκου, στη Βάρκιζα, βαπτίστηκε το αγοράκι της Σοφίας Παλόγου συζύγου του Θανάση Κυριαζή και έλαβε το όνομα Νικόλαος.

— Στον ιερό ναό του Αγ. Κων/νου Ηλιούπολης, βαπτίστηκε το αγοράκι του Σπύρου και της Αικατερίνης Παλόγου και έλαβε το όνομα Ευστράτιος. Ανάδοχος ο Σπύρος Ελευθερίου Παλόγου.

— Στον ιερό ναό της Παναγίας στην Τήνο, βαπτίστηκαν τα κοριτσάκια του Αναστασίου και της Ματίνας Παναγιώτη Φώτα και έλαβαν τα ονόματα Μαρία και Βασιλική.

Ευχόμαστε να τους ζήσουν τα νεοφώτιστα.

ΘΑΝΑΤΟΙ

— Πέθανε κι ενταφιάστηκε στο χωριό ο Γεώργιος Αθ. Αγρογιάννης. Την κηδεία του παρακολούθησε πλήθος συγγενών και φίλων.

Στους οικείους του εκφράζουμε τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Αντωνίου Ηλ. Ιωάννης	5.000
Μήτσιου Σαρ. Παντελής	10.000
Μησιογιάννης Αθ. Κων.	1.000
Αμβροσίου Ηλ. Θωμάς	3.000
Γώγουλος Σ. Αθανάσιος	4.000
Θεολόγης Χρ. Θωμάς	8.000
Σακελλαρίου Μ. Αφοδ.	2.500
Σακελλαρίου Μ. Ζωή	2.500
Σακελλαρίου Μ. Λουκία	2.500
Σακελλαρίου Μ. Βαρβάρα	2.500
Αγρογιάννης Δ. Γεωργ.	
(Καρδίτσα)	2.000

«ΜΕΓΔΟΒΑΣ»

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ
ΝΕΟΧΩΡΙΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Υπεύθυνος - Συντάκτης
ΗΛΙΑΣ Γ. ΚΡΟΜΜΥΔΑΣ
25ης Μαρτίου 12
155 61 Χολαργός
Τηλ. 65.13.519
Υπεύθυνοι ύλης:
Τριμελής Επιτροπή
Υπεύθυνος Τυπογραφείου
Γ. Γαλαίος
Τζαβέλα 9-13
Τηλ. 330.15.16

ΕΤΗΣΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Ιδιώτες	500
Επαγγελματίες, Σύλλογοι	1.000
Διαφημίσεις, Ευχές κλπ.	500

Η εφημερίδα δεν δημοσιεύει κείμενα με υβριστικό ή πολιτικό περιεχόμενο.

Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μη δεν επιστρέφονται. Πρέπει να στέλνονται στο Διευθυντή του «Μ»
Ενυπόγραφα δημοσιεύματα εκφράζουν απόψεις του συγγραφέα τους

ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΑ

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του χωριού μας γνωστοποιεί στους απανταχού Νεοχωρίτες και Νεοχωρίτισσες, ότι ανέθεσε σε ειδικούς τεχνίτες την ανακατασκευή των εσωτερικών επιχρισμάτων (σοβατίσματα), του ιερού ναού Ζωοδόχου Πηγής (Παναγία). Η δαπάνη που θα απαιτηθεί για την ολοκλήρωση αυτής της εργασίας είναι πολύ επάνω από τις οικονομικές δυνατότητες του Εκκλησιαστικού Ταμείου. Ευχαριστεί θέβαια όλους εκείνους που κατά καιρούς κατέθεσαν στο ταμείο του διάφορα ποσά. Όμως τα χρήματα που αυτή τη στιγμή διαθέτει, σίγουρα δεν φθάνουν να καλύψουν το έργο που άρχισε.

Απευθύνει, για το λόγο αυ-

τό, θερμή έκκληση, προς κάθε Νεοχωρίτη και Νεοχωρίτισσα, να το βοηθήσουν οικονομικά στην προσπάθειά του αυτή. Είναι θέβαιο ότι και η έκκλησή του αυτή θα βρει έμπρακτη ανταπόκριση, γι' αυτό και εκφράζει εκ των προτέρων τις ευχαριστίες του.

Το Εκκλ. Συμβούλιο
ΣΗΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ «Μ»

Με την ευκαιρία αυτή νομίζουμε ότι καλό θα ήταν, αν δεν έχει προβλεφθεί, να ελεγχθεί από ειδικό και η όλη ηλεκτρολογική εγκατάσταση, ώστε να ενισχυθεί εφόσον χρειάζεται, για να μπορεί να εξυπηρετήσει χωρίς προβλήματα τις κατά καιρούς αυξημένες φωτιστικές και μεγαφωνικές ανάγκες.

ΑΛΛΑΝΕΑ

★ Το 5ο Συνέδριο Αγραφιωτών που ως γνωστόν θα πραγματοποιηθεί το ερχόμενο καλοκαίρι, θα είναι αφιερωμένο στην ιστορία και τον πολιτισμό των Αγραφών. Έτσι οι εισηγητές του συνεδρίου θ' αναφερθούν στην ιστορία, στους αρχαιολογικούς και θρησκευτικούς χώρους, στη λαογραφία, την εκπαίδευση, στο τραγούδι, στη λαϊκή τέχνη, στην αρχιτεκτονική και σε άλλα θέματα που ανήκουν στην ενότητα «Αγραφιώτικος Πολιτισμός», σε αντίθεση με τα προηγούμενα συνέδρια που είχαν ως γνωστόν στόχους και θεματολογία αναπτυξιακού χαρακτήρα.

★ Με υπόμνημα που έστειλε η Ένωση Αγραφιωτικών Χωριών στον Υπουργό Παιδείας κ. Σουφλιά, προωθεί την ίδρυση Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Αγραφών και Θεσσαλικού Κάμπου, στις εγκαταστάσεις των κατασκευών Καστανιάς. Στο εν λόγω υπόμνημα τεκμηριώνει κατά τρόπο αναμφισβήτητο τη σκοπιμότητα αυτής της πρωτο-

βουλίας της η οποία θα εξυπηρετήσει έναν πολιτιστικό, εκπαιδευτικό και αναπτυξιακό στόχο που πολλά θα προσφέρει και στην ευρύτερη περιοχή.

★ Ο Αναπτυξιακός Σύνδεσμος των 14 Κοινοτήτων της περιοχής Λίμνης Πλαστήρα, προκειμένου να προβεί στην εκτέλεση διάφορων έργων τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής της, χρηματοδοτήθηκε με τα παρακάτω ποσά από το Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΕΑΠΤΑ).

Για έργα τουριστικής αξιοποίησης 18,6 εκατ., για κατασκευή προβλήτας και χώρου εγκατάστασης καραβιών 8 εκατ., για δημιουργία πάρκων αναψυχής 10 εκατ., για διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου κοινοτικών επιχειρήσεων 10,2 εκατ., για έργα υποδομής συγκεντρώσεως και επεξεργασίας απορριμάτων 10 εκατ., για την οργάνωση του τουριστικού γραφείου πληροφόρησης και προβολής 6 εκατομμύρια.

Φίλε Νεοχωρίτη και Νεοχωρίτισσα,

Ο ΜΕΓΔΟΒΑΣ είναι η φωνή σου. Σου χτυπά την πόρτα και σε καλεί κοντά του.

Είναι στο χέρι σου να ενημερώνεσαι για τα νέα του χωριού σου, και να παίρνεις τα μηνύματά του.

Βοήθησε όπως και όσο μπορείς να συνεχίσει το δρόμο του, φέρνοντας τα μηνύματά σου σε κάθε Νεοχωρίτη και Νεοχωρίτισσα, και ιδιαίτερα στους ξενιτεμένους μας.

Γνώρισέ μας κάθε αλλαγή της διεύθυνσης κατοικίας σου.

ΣΤΕΙΛΕ ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΟΥ ΣΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΣΟΥ
ΚΑΙ ΣΤΟ ΜΕΓΔΟΒΑ

ΒΟΗΘΗΣΕ ΣΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΔΟΣΗ ΤΟΥ «Μ»

ΔΩΣΤΕ ΑΙΜΑ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ από σελ. 1

πριν από την αιμοληψία θα μας δώσει κάθε εγγύηση.

Πρέπει να γνωρίζουμε ότι, μόλις δέκα λεπτά χρειάζεται ο οργανισμός του ανθρώπου για ν' αναπαράγει 350 γραμμάρια χαμένο αίμα.

Και 350 γραμμάρια αίμα είναι ακριβώς η ποσότητα που δίνει κάθε φορά ένας αιμοδότης. Είναι μόλις το ένα εικοστό της ποσότητας που διαθέτει κάθε άνθρωπος. Και χρειάζεται μόλις πέντε λεπτά για να το προσφέρει, τελειώς ανώδυνα.

Απαραίτητες προϋποθέσεις για κάθε αιμοδότη είναι: Να είναι υγιής και να έχει ηλικία 18 έως 62 χρόνων. Άλλωστε, το να γίνει κάποιος αιμοδότης, ΩΦΕΛΕΙ! Γιατί ο αιμοδότης εφοδιάζεται με ειδική ταυτότητα που του επιτρέπει, αν χρειαστεί, να ζητήσει αίμα για τον εαυτό του και για τους στενούς συγγενείς του χωρίς άλλη διαδικασία.

Το υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας σε σχετικό ενημερωτικό φυλλάδιο που κυκλοφόρησε μας δίνει τα εξής σημαντικά στοιχεία:

— Ο πληθυσμός της Ελλάδας είναι 9.740.000 κάτοικοι που αριθμούν 2.200.000 οικογένειες (νοικοκυριά).

— Κάθε χρόνο παίρνουν εξιτήριο από τα νοσοκομεία 1.140.000 Έλληνες και Ελληνίδες. Δηλαδή το 11,7% του πληθυσμού μας.

— Αυτό σημαίνει πως καθένας μας έχει θάσιμες πιθανότητες να μπει σε νοσοκομείο —κατά μέσο όρο— μια φορά κάθε εννιά χρόνια.

— Σημαίνει ακόμα πως κάθε οικογένεια έχει θάσιμες πιθανότητες να δει να μπαίνει σε νοσοκομείο —κατά μέσο όρο— ένα μέλος της κάθε δυο χρόνια και κάτι.

Καθένας που μπαίνει σε νοσοκομείο έχει μεγάλες πιθανότητες να χρειαστεί ΑΙΜΑ! Πού θα το βρει;

— Η χώρα μας έχει κάθε χρόνο, ανάγκη από 400.000 μονάδες (φιάλες) αίματος και δυσκολεύεται να τις εξασφαλίσει. Κι όμως θα μπορούσε να καλύψει αυτή την ανάγκη ΑΝ: — Ένας στους 25 Έλληνες έδινε μια φιάλη αίμα κάθε χρόνο.

— Ή αν κάθε Έλληνας έδινε μια φιάλη αίμα κάθε 25 χρόνια.

— Ή αν υπήρχε ένας αιμοδότης σε κάθε 75 Έλληνες ή Ελληνίδες, αφού οι συνειδητοί αιμοδότες δίνουν αίμα τρεις φορές το χρόνο.

«Μ»

ΜΑΝΟΥΛΑ ΝΑ ΖΗΣΕΙΣ

Μ' ένα λουλούδι, ένα χάδι, ένα φιλί, με μια γλυκιά κουβέντα ας ξεκινά κάθε χρόνο η ημέρα της Μπτέρας. Ελάχιστη ανταμοιβή στην τεράστια προσφορά της. Έχει καθιερωθεί, κάθε χρόνο, η δεύτερη Κυριακή του Μαΐου ως γιορτή της Μπτέρας. Δική μας ευχή να μην χρειάζονται οι «ειδικές» ημέρες - αφιερώματα για να μας υπενθυμίζουν το χρέος μας, αλλά να επιτελούμε αυτό κάθε μέρα και χωρίς να μας το επιβάλλει κανείς.

Το θέλει λοιπόν η μέρα αυτή ν' ασχοληθούμε με ιδιαίτερη έμφαση με τη ΜΑΝΑ! Και για να ξεφύγουμε κάπως από τα καθιερωμένα και τυποποιημένα ευχολόγια θα επιχειρήσουμε ένα μικρό περίπατο στη λαογραφική σκοπιά του θέματος.

Η δημοτική μούσα έχει υμνήσει πολύ την αγάπη και τη θυσία της μάνας για το παιδί της, αλλά και την αγάπη και την αφοσίωση του παιδιού στη μάνα. Γι' αυτά το Θρακιώτικο δίστιχο θα μας πει:

«Αγάπες κι αγαπητικές, χίλιες την ώρα κάνω.
Η μάνα μ' μόνο αν αποθάν',
μάνα δεν ξανακάνω».

Να γιατί περισσότερο απ' όλους τη μέρα αυτή χαίρονται τα παιδιά. Να γιατί η γιορτή της μπτέρας είναι και δική τους γιορτή. Γιατί αυτά δοκιμάζουν κάθε μέρα, κάθε ώρα και κάθε στιγμή, την ασταμάτητη στοργή της, τα αδιάκοπα θερμά χάρδια της. Τίποτε για τον εαυτό της, όλα για το παιδί της.

Είναι παρομιώδης η αυτοθυσία της μπτέρας για τα παιδιά της. Αυτή υμνούν οι ποιητές όλου του κόσμου και γι' αυτήν έχουν κάμει λόγο όλοι οι σοφοί.

Αλλά και η απροσμέτρηση στοργή της κάνει παράδεισο το σπίτι.

Σκύβουμε ευλαβικά μπροστά της και της εκδηλώνουμε τον άπειρο σεβασμό μας και την ευγνωμοσύνη μας. Γιατί όπως και ο ποιητής λέει:

«Σαν τη μάνα δεν είν' άλλος εις τον κόσμον θησαυρός...»
Γ.Κ.

ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΑ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ

Ολοένα και περισσότεροι άνθρωποι αισθάνονται την ανάγκη να αναλάβουν ενεργό ρόλο κατά του καπνίσματος κι αυτή η σταυροφορία από επιστήμονες και απλούς ανθρώπους, ίσως καρποφορήσει περισσότερο από τις υποτυπώδεις επίσημες «εκστρατείες» της πολιτείας, που σαν τον καπνό του τσιγάρου διαλύονται μπροστά στη δύναμη μιας άνετης, ξένοιαστης, νεανικής ατμόσφαιρας που περνά η διαφήμιση με εικόνες, κοντά στη φύση, στη θάλασσα, με ένα τσιγάρο στο χέρι, με ένα πα-

κέτο, να μιλά για χαρά της ζωής και τα παρόμοια.

Κάτι τέτοιο γίνεται με τις καλαίσθητες γιγαντοαφίσες, που κάνουν συνεχώς πλύση εγκεφάλου στους θεατές, επαναλαμβάνοντας επίμονα πως οι νέοι, οι ωραίοι, οι επιτυχημένοι είναι μ' ένα τσιγάρο στο χέρι!...

Ψυχολόγος σε γράμμα του σε εφημερίδα, επισημαίνει το μεγάλο κίνδυνο να παρουσιάζεται ολοένα πιο συχνά και πιο έντεχν στο κάπνισμα ως εθισμός, ως μια «αρρώστια της εποχής» από την οποία δεν μπορεί κανείς να ξεφύγει. Είναι λάθος τραγικό να υποστηρίζεται κάτι τέτοιο, γιατί οι καπνιστές δεν είναι ναρκομανείς, αλλά έχουν απλώς μια συνήθεια που μπορεί να κοπεί σύρριζα, για να προληφθούν οι θέβαιες, ολέθριες παρενέργειες στην υγεία. Είναι θέμα Πολιτείας και θέμα αγοράς και συμφερόντων, ο τρόπος με τον οποίο προβάλλεται το κάπνισμα και οι καπνιστές. Οι καπνιστές δεν είναι άβουλα άτομα, καταδικασμένα από τον εθισμό. Μπορούν να το ξεπεράσουν, αρκεί να σταματήσουμε να ωραιοποιούμε αυτόν τον κίνδυνο που κρύβει μέσα του κάθε πακέτο.

Η.Κ.

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Σε σχετικό φυλλάδιο που κυκλοφόρησε η Νομαρχία Καρδίτσας, Δ/ση Προγραμματισμού, περιέχονται χρήσιμα στοιχεία που, κατά τη γνώμη μας, ενδιαφέρουν τους αναγνώστες του ΜΕΓΔΟΒΑ, γι' αυτό και τα αναφέρουμε παρακάτω.

Τα στοιχεία αυτά αναφέρονται στην εξέλιξη του πληθυσμού στο Νομό μας, την εδαφική φυσιογνωμία κ.ά.

Η πληθυσμιακή εξέλιξη στο νομό μας κατά το χρονικό διάστημα 1971 - 1991 σύμφωνα με τις απογραφές πληθυσμού αυτής της περιόδου, δεν είναι καθόλου ενθαρρυντική, αφού μέσα από τους ψυχρούς αριθμούς, που θα αναφέρουμε πιο κάτω, φαίνεται καθαρά η μείωση του πληθυσμού των Κοινοτήτων και η αύξηση του πληθυσμού των Δήμων.

Έτσι οι κάτοικοι των χωριών μας, με γοργούς ρυθμούς μετακινούνται προς τα αστικά κέντρα (αστυφιλία), με φυσικό αποτέλεσμα την πληθυσμιακή απογύμνωση της υπαίθρου.

Η διαπίστωση αυτή υποχρεώνει την πολιτεία να αυξήσει την καταβαλλόμενη αναπτυξιακή της προσπάθεια με την εκτέλεση έργων που θα βοηθήσουν στη δημιουργία κινήτρων συγκράτησης του πληθυσμού στα χωριά μας και που θα συμβάλουν στην αποτελεσματική καταπολέμηση της αστυφιλίας. Αυτό άλλωστε επιβάλλουν και λόγοι εθνικοί.

Σύμφωνα λοιπόν με τα αναφερόμενα στοιχεία απογραφής

της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας οι κάτοικοι του Νομού Καρδίτσας ήταν: Το 1971 133.776, το 1981 124.930 και το 1991 126.600.

Οι κάτοικοι των Δήμων ήταν: Το 1971 38.373, το 1981 40.618 και το 1991 44.387.

Οι κάτοικοι των Κοινοτήτων ήταν: Το 1971 95.403, το 1981 84.312 και το 1991 82.213.

Ο πληθυσμός των Κοινοτήτων κατά τη δεκαετία 1971 - 1991 μειώθηκε κατά 11,62% και κατά τη δεκαετία 1981 - 1991 κατά 2,5%.

Η έκταση του Νομού μας είναι 2.636 τετρ. χιλιόμετρα (χιλιάδες στρέμματα) δηλαδή το 19% της Θεσσαλικής έκτασης και το 2% της Ελλαδικής.

Η ορεινή περιοχή καλύπτει το 52,3% και η πεδινή το 47,7% της έκτασης του Νομού μας.

Από την έκταση του Νομού μας τα δάση καλύπτουν το 24% (635 τ. χιλιόμετρα), οι βοσκότοποι το 24% (634 τ. χιλιόμετρα).

Οι καλλιεργούμενες εκτάσεις είναι 1.100 τ. χιλιόμετρα, από αυτά το 82% είναι πεδινές και το 12% ημιορεινές. Οι ποτιζόμενες εκτάσεις είναι 750 χιλ. στρέμματα. Από αυτά τα 250 χιλ. στρέμματα ποτίζονται από τα νερά της λίμνης και τα υπόλοιπα από τις 7.500 γεωτρήσεις.

Οι σημαντικότερες καλλιέργειες είναι: Βαμβάκι (το 1/3 της ελληνικής παραγωγής), καλαμπόκι, ζαχαρότευτλα, καπνός, σιτάρι, λαχανοκηπευτικά, αμπέλια και θερμοκήπια.

ΑΠΟΨΕΙΣ - ΣΧΟΛΙΑ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ από σελ. 1
έχει ήδη γίνει η εκταφή των νεκρών είναι επιβεβλημένο. Θέλουμε όμως να επισημάνουμε, ότι ορισμένοι από αυτούς, διατηρούνται γ'α τη φύλαξη των οστών των νεκρών τους, επειδή η κατάσταση που υφίστατο στο ειδικό δωμάτιο φύλαξης των οστεοφυλακίων, ήταν απαράδεκτη και προκαλούσε τύψεις η εναπόθεσή τους σ' αυτό. Δεν γνωρίζουμε ποια είναι η κατάσταση σήμερα στους χώρους αυτούς των νεκροταφείων μας. Επιβάλλεται όμως, από σεβασμό προς τους νεκρούς μας, οι χώροι αυτοί να διαμορφωθούν έτσι ώστε ν' αποτελούν δείγμα πολιτισμένης κοινωνίας. Η τοποθέτηση ραφιών όπου θα τοποθετούνται με σειρά και τάξη τα οστεοφυλάκια, είναι μια πρότασή μας.

Η ευαισθησία και το ενδιαφέρον της Κοινοτικής μας αρχής θα δώσει και στο θέμα αυτό την προσήκουσα λύση.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Στα μέχρι τώρα ενημερωτικά σημειώματα που λάβαμε και δημοσιεύσαμε σχετικά με τις δραστηριότητες της Κοιν. αρχής, δεν είδαμε να γίνεται λόγος για προγραμματισμό πολιτιστικών εκδηλώσεων, κατά τη θερινή περίοδο, στο χωριό μας. Δεν θέλουμε να πιστέψουμε ότι, η περίοδος αυτή που συγκεντρώνει στο χωριό χιλιάδες Νεοχωρίτες, θα περάσει στα βουβά.

Αν συμβεί κάτι τέτοιο, θα είναι κρίμα! Ας γίνουν και δεν πειράζει που δεν προαναγγέλθηκαν.

«Μ»

ΘΕΡΜΗ ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ

Παρακαλούμε θερμά:

● Τα γραπτά κείμενα που προορίζονται για δημοσίευση στο ΜΕΓΔΟΒΑ να είναι γραμμένα στη μια όψη και όχι μπροςπίσω και να στέλνονται στη Διεύθυνση: Ηλία Γεωρ. Κρομμύδα, 25ης Μαρτίου 12, Χολαργός Αττικής Τ.Κ. 155 61, τηλ. 65.13.519.

● Οι χρηματικές επιταγές να στέλνονται στη Δ/ση: Ηλία Α. Κρομμύδα, Μιχαήλ Βόδα 131, Τ.Κ. 104 46, Αθήνα, τηλ. 85.57.426.

Το Δ.Σ.

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ "ΝΕΟΧΩΡΙ,"

Λάβαμε από τον Πρόεδρο της Κοινότητας Γεώργιο Καλογερά το παρακάτω ενημερωτικό σημείωμα για τις δραστηριότητες του Κοιν. Συμβουλίου, σε διάφορους τομείς.

ΥΔΡΕΥΣΗ

1. Άρχισαν και συνεχίζονται με εντατικό ρυθμό οι εργασίες για τον εμπλουτισμό, μέχρι τέλους Ιουλίου, του δικτύου υδρεύσεως με το νερό τεσσάρων (4) πηγών. Συγκεκριμένα:

α. Κατασκευάστηκε ο αγωγός από περιοχή Αγίας Παρασκευής (Βυθίσματα) μέχρι τη λάκκα «Μπατζιούρο» μήκους 1.100 μέτρων και κατασκευάζεται ήδη η υδρομάστευση και το φρεάτιο σύνδεσης με τον διερχόμενο, από την παραπάνω τοποθεσία, αγωγό που ξεκινά από τα «Πάνω Πλατανάκια».

β. Έγινε η διάνοξη του αναγκαίου, για τη διέλευση του αγωγού, δρόμου, μήκους 250 μέτρων από τη θέση «Κακαρτζέικο» μέχρι τη «Μοναχή Καστανιά» και υπολείπεται η διάνοξη του αγωγού και η κατασκευή της υδρομάστευσης.

γ. Στη θέση «Τριάντη» έγινε η διάνοξη των αναγκαίων δρόμων τόσο για τη μεταφορά υλικών κατασκευής των δύο (2) υδρομαστεύσεων, όσο και για τη διέλευση του αγωγού.

δ. Τέλος κόπηκαν από το Δασικό Συνεταιρισμό Νεοχωρίου τα έλατα που βρίσκονται στη διαδρομή που θα ακολουθήσει ο αγωγός από «Ζαραγιάννη» μέχρι «Λαμπονίκου» προκειμένου να διανοιγεί ο δρόμος και να γίνει η εκκαφή του αγωγού μήκους 1.000 περίπου μέτρων στον οποίο θα εισρεύσουν πέντε συνολικά πηγές που βρίσκονται στην παραπάνω διαδρομή.

2. Διευκρινίζεται ότι το πρόγραμμα για το τρέχον έτος περιλαμβάνει εκτός από τον εμπλουτισμό του δικτύου με τις τέσσερις (4) πηγές που προαναφέρθηκαν, και την κατασκευή νέας σύγχρονης δεξαμενής από οπλισμένο μπετόν χωρητικότητας 120 - 140 κυβικών μέτρων νερού, παραπλεύρως της παλαιάς στη θέση «Αλώνι Κρανιώτη».

3. Για προληπτικούς λόγους τοποθετήθηκαν σε όλες τις υπάρχουσες υδρομαστεύσεις και τα υδραγωγεία λουκέτα ασφαλείας.

ΞΕΝΩΝΑΣ

Συνεχίζονται από τον ανάδοχο εργολάβο οι εργασίες στον Ξενώνα και κυρίως οι εργασίες διαμόρφωσης του περιβάλλον-

τος χώρου, γιατί η τοποθεσία που κατασκευάστηκε ο Ξενώνας της Κοινότητάς μας, στην κορυφή του «Αηλιά» ναι μεν του δίδει το προβάδισμα έναντι των άλλων Ξενώνων, λόγω της απaráμιλλης θέας που διαθέτει το τοπίο, πλύν όμως απαιτεί μεγαλύτερες δαπάνες για την κατασκευή, σύμφωνα με την αρχική μελέτη, τοιχείων αντιστήριξης για το μπάζωμα και τη διαμόρφωση των απαραίτητων λειτουργικών χώρων (πάρκγκ, βεράντες, περίφραξη κ.λπ.). Στο σημείο αυτό θεωρώ αναγκαίο και σκόπιμο να διευκρινίσω και να επισημάνω ότι τα χρήματα που διατίθενται για τον περιβάλλοντα χώρο του Ξενώνα προέρχονται από το Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΕΑΠΤ Α) και χορηγήθηκαν από τον Αναπτυξιακό Σύνδεσμο Λίμνης Νικολάου Πλαστήρα για να χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά για τη διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου, σύμφωνα με τη σχετική μελέτη. Η διευκρίνηση αυτή κρίθηκε αναγκαία για να δοθεί απάντηση σε ορισμένους «φθηνούς» επικριτές του Κοινοτικού Συμβουλίου, οι οποίοι διέδαν ανακριδώς «φροντίζοντας» μάλιστα να ενημερώσουν και το Νομάρχη Καρδίτσας και άλλους αρμόδιους φορείς της Νομαρχίας (Δ/ντή Τεχνικών Υπηρεσιών κλπ.) ότι τα χρήματα που χορηγούνται στην Κοινότητα για τη συνέχιση των εργασιών του Ξενώνα, σπαταλώνται για την κατασκευή άχρηστων ντουβαριών και άλλων άσκοπων εργασιών έξω από τον Ξενώνα. Οι ενέργειες βεβαίως αυτές είχαν, όπως ήταν φυσικό, δυσμενείς επιπτώσεις στην περαιτέρω χρηματοδότηση του Ξενώνα και δεν είναι ασφαλώς τυχαίο ότι η Κοινότητά μας πήρε τα λιγότερα χρήματα, σε σχέση με τις άλλες Κοινότητες της περιοχής που κατασκευάζουν Ξενώνες (Μπεζούλα, Φυλακλή), παρά τις προσωπικές παραστάσεις και τις έγγραφες αναφορές της Κοινότητας.

Επειδή όμως δεν επιθυμώ ν' αλλάξω τη γραμμή πλεύσεως που ακολουθώ ως πρόεδρος της Κοινότητας από την ημέρα ανάληψης των καθηκόντων μου και η συνέχιση του θέματος αυτού, θα με αναγκάσει να κατενομάσω δημόσια τους «κυρίους» αυτούς και να ανοίξω διάλογο δια της εφημερίδας, πράγμα που δεν θα ήθελα για ευνόητους λόγους, αντί άλλης απαντήσεως ή σχολίου, προς το παρόν θα πω μόνο ότι σε ορισμένες περιπτώσεις «το σιωπάν κρείττον του λαλείν».

ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΔΡΟΜΟΙ

Για την προσωρινή αποκατάσταση των ζημιών που προξένησαν στους αγροτικούς δρόμους οι ασυνήθιστα έντονες βροχοπτώσεις του περασμένου καλοκαιριού και της άνοιξης, η Κοινότητα διέθεσε φορτωτή για τον καθαρισμό και απομάκρυνση των καταπτώσεων από τις κατολισθήσεις και τα μπάζωμα των ρεμμάτων στους εξής δρόμους:

α. Από «Τσέρνο» προς «Νησί Ζαχαράκη».

β. Από «'Αγ. Αθανάσιο» προς «Μίπονότες».

γ. Από «Κουτσιομόρια» προς «Καρδαράδες» και

δ. Από «Μπλαβού» προς «Αγία Τριάδα».

ΔΙΑΦΟΡΑ

● Έγινε γενικός αποψιλωτικός καθαρισμός του περιβάλλοντος χώρου στο Α' Δημοτικό Σχολείο. Έτσι μετά το κόψιμο των βάτων, των θάμνων, το καθαρισμό των δέντρων και των ελατών, καθώς και την απομάκρυνση των σκουπιδιών, ο χώρος από σκουπιδότοπος μετατράπηκε σε πάρκο και ειδοποιήθηκαν οι περίοικοι να μην ξαναπετάξουν σκουπίδια και άλλα άχρηστα αντικείμενα.

● Επίσης έγινε υποδειγματικός καθαρισμός των τριών νεκροταφείων του χωριού μας και έχει προγραμματισθεί για το άμεσο μέλλον η επικωμάτωσή τους (μπάζωμα) και ο γενικότερος ευπρεπισμός των υπόψη χώρων.

● Τέλος έγινε διαμόρφωση του χώρου και αποκομιδή των μπάζων και σκουπιδιών που υπήρχαν στη θέση «Αβρός» και αποκαταστάθηκε η ορατότητα στη μεγάλη κλειστή στροφή της παραπάνω τοποθεσίας με το κόψιμο των δέντρων και άλλων θαμνοειδών που την παρεμπόδιζαν.

ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ

Σχετικά με τη συλλογή, μεταφορά και αποκομιδή των απορριμμάτων της Κοινότητας για το έτος 1992 ανακοινώνονται τα εξής:

Η συλλογή των απορριμμάτων θα γίνεται από 1.5.92 έως 31.12.92 ως ακολούθως:

Μάιος: Μία (1) φορά την εβδομάδα, ήτοι κάθε Παρασκευή και στις ημερομηνίες: 8, 15, 22, 29.

Ιούνιος: Δύο (2) φορές την εβδομάδα, ήτοι κάθε Δευτέρα και Παρασκευή και στις ημερομηνίες: 1, 5, 8, 12, 19, 22, 26, 29.

Ιούλιος - Αύγουστος: Τρεις

(3) φορές την εβδομάδα, ήτοι κάθε Δευτέρα, Τετάρτη και Παρασκευή και στις ημερομηνίες:

Ιούλιος: 1, 3, 6, 8, 10, 13, 15, 17, 20, 22, 24, 27, 29, 31.

Αύγουστος: 3, 5, 7, 10, 12, 14, 17, 19, 21, 24, 26, 28, 31.

Σεπτέμβριος: Δύο (2) φορές την εβδομάδα, ήτοι κάθε Δευτέρα και Παρασκευή και στις ημερομηνίες: 4, 7, 11, 18, 21, 25, 28.

Οκτώβριος - Νοέμβριος - Δεκέμβριος: Μία (1) φορά την εβδομάδα, ήτοι κάθε Παρασκευή και στις ημερομηνίες:

Οκτώβριος: 2, 9, 16, 23, 30.

Νοέμβριος: 6, 13, 20, 27.

Δεκέμβριος: 4, 11, 18, 24.

Τα σκοπίδια θα ρίχνονται από τους Δημότες κατευθείαν επάνω στο όχημα μεταφοράς, όταν αυτό θα διέρχεται από την περιοχή που είναι το σπίτι του καθενός και ακούγοντας την κόρνα ή άλλο διακριτικό γνώρισμα, βασίζόμενοι επίσης και στο πιο κάτω ωράριο που θα ακολουθεί ο εργολάβος συνέχεια:

1. Από 7 π.μ. έως 9 π.μ. περιοχές Λάκκα, Αγρογιαννέικα, Κατσιγιαννέικα, Σταυρέικα και καθ' όλο το μήκος του κεντρικού τσιμεντόδρομου έως Α' Δημοτικό Σχολείο.

2. Από 9 π.μ. έως 10 π.μ. περιοχές Γωγουλέικα και Αγ. Μαρίνα.

3. Από 10 π.μ. έως 12 μ. οι υπόλοιπες περιοχές έως Ευάγγελο Φύτα.

ΑΠΑΓΟΡΕΥΤΑΙ οι δημότες να αποθέτουν σάκκους με σκουπίδια στους δρόμους του χωριού, όπως επίσης απαγορεύεται να ρίχνουν σκουπίδια στα ρέματα ή άλλους χώρους. Οι παραβάτες θα δίνονται. Χώρος αποκομιδής των απορριμμάτων του χωριού μας ορίστηκε η τοποθεσία «Λάκα» Νικολάκη, όπου οι δημότες μπορούν να ρίχνουν και μόνοι τους τα σκουπίδια του σπιτιού τους.

Η παρούσα κοινοποιήθηκε στον Αστυνομικό Σταθμό Νεοχωρίου για την τήρηση των όσων περιλαμβάνονται σ' αυτή.

Επαναλαμβάνεται για πολλοστή φορά ότι ο λόγος που υπαγορεύει την τοποθέτηση των σάκκων με τα σκουπίδια στο όχημα μεταφοράς τους, από τους ίδιους τους κατοίκους (δημότες), είναι για να μην παραμένουν οι σακούλες στους δρόμους από τις προηγούμενες ημέρες και σκορπίζονται από τα σκυλιά και τις γάτες.

(Σημείωση: Το παρόν κείμενο δεν δημοσιεύθηκε στο προηγούμενο φύλλο ελλείψει χώρου).